

认真学习《习近平谈治国理政》第四卷

顺应时代前进潮流 促进世界和平发展

(二〇一三年三月二十三日)

这是习近平同志在俄罗斯莫斯科国际关系学院的演讲

尊敬的托尔库诺夫院长，
尊敬的戈洛杰茨副总理，
老师们，同学们：

今天，有机会来到美丽的莫斯科国际关系学院，同各位老师、同学见面，感到十分高兴。

莫斯科国际关系学院是享誉世界的知名学府，名师荟萃，英才辈出，我对贵院在各领域取得的优异成绩，表示热烈的祝贺！

俄罗斯是中国的友好邻邦。这次访问俄罗斯，是我担任中国国家主席后第一次出访，是这次出访的第一站，也是时隔三年再次来到你们美丽富饶的国家。昨天，我同普京总统举行了富有成果的会谈，并共同出席了俄罗斯中国旅游年开幕式的会谈。

早春三月，意味着一个新的万物复苏季节的到来，意味着一个新的播种的时刻的到来。常言道，一年之计在于春。中俄双方把握这美好的早春时节，为两国关系和世界和平与发展辛勤耕耘，必将收获新的成果，造福两国人民和各国人民。

老师们，同学们！

国际关系学院是专门从事国际问题研究和教学的高等学府，相信你们对国际形势更加关注，更能感受到过去几十年国际社会沧海桑田般的巨大变化。我们所处的是一个风云变幻的时代，面对的

是一个日新月异的世界。

——这个世界，和平、发展、合作、共赢成为时代潮流，旧的殖民体系土崩瓦解，冷战时期的集团对抗不复存在，任何国家或国家集团都再也无法单独主宰世界事务。

——这个世界，一大批新兴市场国家和发展中国家走上发展的快车道，十几亿、几十亿人口正在加速走向现代化，多个发展中心在世界各地逐渐形成，国际力量对比继续朝着有利于世界和平与发展的方向发展。

——这个世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。

——这个世界，人类依然面临诸多难题和挑战，国际金融危机深层次影响继续显现，形形色色的保护主义明显升温，地区热点此起彼伏，霸权主义、强权政治和新干涉主义有所上升，军备竞赛、恐怖主义、网络安全等传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织，维护世界和平、促进共同发展依然任重道远。

我们希望世界变得更加美好，我们也有理由相信，世界会变得更加美好。同时，我们也清楚地知道，前途是光明的，道路是曲折的。车尔尼雪夫斯基曾经写道：“历史的道路不是涅瓦大街上的行人道，它完全是在田野中前进的，有时穿过尘埃，有

时穿过泥泞，有时横渡沼泽，有时行经丛林。”人类社会发展的历史证明，无论会遇到什么样的曲折，历史都总是按照自己的规律向前发展，没有任何力量能够阻挡历史前进的车轮。

世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。要跟上时代前进步伐，就不能身体已进入二十一世纪，而脑袋还停留在过去，停留在殖民扩张的旧时代里，停留在冷战思维、零和博弈老框框内。

面对国际形势的深刻变化和世界各国同舟共济的客观要求，各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，各国人民应该一起来维护世界和平、促进共同发展。

我们主张，各国和各国人民应该共同享受尊严。要坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等，尊重各国人民自主选择发展道路的权利，反对干涉别国内政，维护国际公平正义。“鞋子合不合脚，自己穿了才知道”。一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。

我们主张，各国和各国人民应该共同享受发展成果。每个国家在谋求自身发展的同时，要积极促进其他各国共同发展。世界长期发展不可能建立在一批国家越来越富裕而另一批国家却长期贫穷落后的基础之上。只有各国共同发展了，世界才能更好发展。那种以邻为壑、转嫁危机、损人利己的做法既不道德，也难以持久。

(未完待续)(据《习近平著作选读》第一卷)

纪念建厂90周年主题征文

矿山伴我成长

通讯员 贾利俊

1996年，我结束了军旅生涯，退伍后被分配到了矿山电铲二段电工班，开启了人生的新征程，成为一名电铲维护电工。

初来乍到，我便对班长充满了好奇。班长是一名技校毕业生，在工友们的口中，他不仅技术在同行内出类拔萃，是大家公认的技术能手，而且据说酒量也是相当惊人，无人能与之抗衡。

记得上班的第一天，怀着期待与忐忑，我走进了排班室。眼前的景象却让我有些吃惊，屋内摆放着一个大通铺，上面布满了泥土和油渍，听说这便是工友们晚上值班休息的地方。再看看周围的工友们，他们身上的工作服也都被油渍浸染，并且颜色、款式各异，没有统一的着装。眼前的场景让我一时间有些发愣，心里五味杂陈。

然而，真正深入到工作中，我才深刻体会到这份工作的意义与价值。每次设备出现故障，班长总是冲锋在前。他眼神专注，拿着工具迅速对电铲的电路、机械部位等进行检查，动作娴熟而

利落。在他的带领下，我们经常需要钻进狭窄的电铲底部空间，在昏暗的环境里，借着手电筒的光，仔细排查每一条线路是否存在破损、老化；或是爬上高高的机械臂，在半空中对设备的关键部位进行调试、维修。一天的工作下来，我们身上、脸上沾满了油污和灰尘，但是看到电铲重新轰鸣着投入工作，那种成就感便油然而生。

时光如白驹过隙，在矿山的日子一天天过去，矿山的发展也日新月异。曾经那个简陋的排班室如今焕然一新，大通铺被舒适的休息床所取代，环境变得干净整洁。工友们也都换上了统一的工作服，不仅方便了工作，更是展现出了规范与专业。曾经的通勤大卡车，也换成了带有空调的舒适大巴车，让我们在上下班的途中不再经受风吹日晒和严寒之苦。这些年，矿山见证了我的成长与蜕变，我也见证了矿山的发展与进步。未来，我将继续扎根矿山，与工友们一起，为矿山的发展贡献自己的力量，让矿山的明天更加美好。



为庆祝“八一”建军节暨大钢建厂90周年，大钢代县矿业公司老龄委举办“共忆峥嵘岁月 弘扬红色文化”为主题的文艺活动，大家用心用情表演每一个细节，全力表现红军的坚韧和排除万难的奋战精神。丰富多彩的文艺活动让大家铭记军人的功绩，传承红色基因，进一步激发矿山职工立足岗位敬业奉献，以饱满的热情为推动大钢高质量发展、建设世界一流不锈钢企业做出新的贡献。图为精心排练的现场。

王振华 摄